

Minden eddigi társadalom története  
osztályharcok története. 11 09  
Világ proletá N. Erdős  
1428 Franklin St

# NÉPAKARAT

SZOCIALISTA MUNKÁSLAP

Az iparilag fejlettebb ország a ke-  
vésőbb felettnek saját jövője képét  
mutatja. (Márz.)

No. 76 szám. Vol. VI. évfolyam.

New York, 1908 szeptember 22,

Egyes szám ára 2 cent. Helyben 1 cent.

## Október első hétfőjén minden szocialista a NÉPAKARAT javára dolgozik!

### A TRUSTOK KEZÉBEN.

"Minden politikai pártnak szüksége van pénzre a választási harcokban. Szónokokat kell kiküldeni, kik a párt elveit ismertessék, nyomtatványokat kell szétosztani, hogy az agitáció eredményesebb legyen. A választás háborút jelent, melyben ősi szabály szerint pénz szükséges és e szabály alól egy párt sem lehet kivétel. A pártok között e tekintetben csak abban lehet eltérés, hogy honnan veszik be a pénzt s miképp használják fel? Minden politikai párt bizonyos gazdasági érdeket képvisel s a választási küzdelemben egy-egy párt csakis attól a gazdasági érdektől várhatja az anyagi támogatást, melynek céljait, érdekeit igyekszik szolgálni s diadalra juttatni. Munkások politikai pártja, ha csak nem akar árulója lenni a munkásosztálynak, ha nem akar eszközévé sülyedni a kapitalistáknak a munkásosztály félrevezetésére, a kapitalistáktól nem várhat anyagi támogatást küzdelemének folytatására; viszont egy munkásnak sem lehet a kapitalista pártok politikai mozgalmát segíteni, ha csak saját érdekei ellen nem akar vétetni.

A republikánus párt a legújabb időkig igen őszintén kijelentette, hogy választási küzdelemben a magyoktól várja a segítséget. A nagyotke érdekeit képviselte, tehát jogosan fordult a korporációkhoz s nem eredmény nélkül.

Abban a választási harcban, mely első ízben juttatta McKinleyt az elnöki székbe, Mark Hannának, a republikánus párt tulajdonképeni fejének bevallása szerint a republikánus pártnak nem kevesebb, mint husz millió dollár állt rendelkezésére s ezt az összeget a trustok, nagy vasutársulatok, különböző nagy kapitalista korporációk adták össze, hogy az érdekeiket képviselő politikai pártnak győzelmét biztosítsák. McKinley második megválasztása alkalmával ismét csak a nagyotke látta el pénzzel a republikánus pártot. Mindkét ízben figyelemre méltó volt az az őszinteség, melylyel a republikánus párt elismerte ezt a tényt.

McKinley halála után, Roosevelt alatt indult meg a trust elleni áramlat. A republikánus párt ezre, Hanna már nem élt. Rooseveltet magával sodorta az áramlat, képmutatás volt-e vagy következetlenség, nem firtatjuk most, de sikra lépett a trustok ellen, szónokolt, trustellenes törvényt erőszakolt ki (a Sherman-féle Anti-Trust Law-t), mely később oly fényesen bevált a munkásszervezetek ellen s szemlélve harcával nem hagyott alább addig, míg Harriman, a hallgatag vasutikirály meg nem szólalt, hogy kár Rooseveltnek annyira dörögni az ipar fejedelméi ellen, mert ezeknek tíz, husz, százezer dolláros adakozásai segítették őt első ízben az elnöki székbe s nincs egyetlen egy Roosevelt által lecsépezt korporáció sem, melynek Roosevelt leléteztette ne volna.

Roosevelt tagadására aztán Harriman a legnagyobb lelkinyugalommal közölte az adakozók listáját, melyre aztán maig sem jött még cáfolat.

A republikánus párt, mint testület, egyenesen a trustok pártfogása és igazgatása alatt állott s ha egyes tagjai, mint Roosevelt is, a trustok ellen léptek fel, vagy képmutatásról vagy szánalmas tudatlanságról adtak tanubizonyságot. De nemcsak a párt a maga egészében, ha tekintélyesebb, befolyásosabb tagjai külön is a trustok szolgálatában álltak, ugyanakkor, amikor mint törvényhozóknak minden testülettől függetleneknek kellett volna lenniök.

Ismeretes az az ádáz küzdelem, amelyet Foraker, ohioi szenátor folytatott évek óta, ugyszólván az utolsó hetekig is, Roosevelt és a republikánus párt többsége ellen. Sokan voltak, kik csodálták Foraker hősiességét, megütköztek azon az ambíció, melylyel az elnöki jelölést igyekezett megszerezni s különösképp tartották, hogy Forakerrel nem bírt a republikánus párt többsége s végre is békét kötöttek vele. A napokban aztán sok érthetetlen dolog vált érthetővé.

Foraker a Standard Oil Company szolgálatában állott, Roosevelték ellensúlyozására az olajtrust eszköze volt, mely megfizette őt s háta mögött tudván a nagyotke több tekintélyes képviselőjét, ambíciójának határozott alapja volt.

Colombusban az Independent Party gyűlésén Wm. R. Hearst három levelet olvasott fel, melyet J. D. Archbold, az olajtrust egyik fő-

nöke intézett Forakerhez. Az első levélben utasítások vannak, hogy Foraker milyen álláspontot foglaljon el bizonyos törvényjavaslatokkal szemben, a másik két levél a díjazásra vonatkozik. Ezek közül az egyik a következőképp hangzik:

Hon. J. B. Foraker, Washington, D. C.  
26. Br'dwy New York, március 26. 1900.  
Kedves Szenátor:  
Megegyezünk szerint mellékelve talál \$15,000-ról szóló kötvényt az ön nevére. Sziveskedjék átvételéről tudósítani.  
Tisztelettel  
John D. Archbold.

A másik levél ugyanazon év április havában kelt s a következőképp hangzik:

Hon. J. B. Foraker, Washington, D. C.  
26. Br'dwy New York, április 7. 1900.  
Kedves Szenátor:  
Mellékelve egy \$14,500-ról szóló kötvény az ön nevére. Kárt vallottunk ugyan az ügyben, de ennyit küldök s szeretnék önnel egy kissé beszélgetni, ha alkalom nyílik s ön is úgy kívánja. Főlösképp, hogy ismét kifejezzem nagy megelégedésünket az ügyek kedvező fordulását.  
Tisztelettel  
John D. Archbold.

Tehát e két levél szerint Foraker az olajtrust javára a szenátusban végzett munkáért 29,500 dollárt kapott. Azonban az ilyen ügyek nem igen szoktak napfényre kerülni. Biztosra vehetjük, hogy Foraker nem az egyetlen törvényhozó, kit a nagyotke egyenesen megvásárol.

E leveleknek birtokában aztán Hearst neki támadt a republikánus pártnak, mely a trustok kezében van s szembeállította vele az Independent Partyt, melyet az olajtrust nem tudna megvásárolni s ebben nincsen kételkedni való. Az Independent Party nem az olajtrustnak, hanem Hearst újságtrustjának áll szolgálatában. Hearstnak, az újságtrust fejének kreaturája az egész Independence Party, mely se nem párt, se nem független. Világos dolog, hogy Hearstot, az Independence Party bajnokát nem lehet megvásárolni, mert ő maga is trust mágus s nem vásárolt, hanem csinált magának pártot. Vagyonaól telik e költséges passzióra.

A polgári pártok a tőke kezében vannak, a tőke érdekeit szolgálják s ennek a Hearst-féle leleplezésnek csak újabb bizonyosságait adják, egyébként cseppet sem szenzációsak.  
Csak egy párt van, melyet a tőke meg nem vásárolhat: a Szocialista Munkáspárt. A Szocialista Munkáspárt a munkásosztály érdekeit képviseli; küzdelemében a munkásosztályból meríti az erőt!

### VESEKEDŐ UNIONOK.

Elkeseredett harcok folytatnak a watertowni papírgyárak munkásai már több, mint egy hónapja nem a munkaadók, hanem egymás ellen. A pure and simple szakszervezetek két vezére áll egymással szemben s személyes bosszújoknak kielégítésére felhasználják az öntudatlan munkástömegeket. Több mint 7000 ember sztrájkol már hetek óta és elnökük, J. A. Carey megesküdött, hogy egyetlen embere sem fog dolgozni, míg a gyárosok el nem bocsájtják a másik unionnak a tagjait. A másik vezér James Fitzgerald őrséget szervezett a saját emberei között és most fegyveres őrizet alatt dolgozik sztrájkterületen. Odáig sülyedt már ez a két aljas "vezér", hogy mindegyik ajánlatot tett a gyárosoknak, miszerint az ő unionához tartozó munkások hajlandók 5 százalékos bérelésállítás mellett dolgozni, ha a gyárosok megígérik, hogy a másik union tagjainak nem adnak inunkát.

Mindezekhez elég, ha tudjuk, hogy a két union az "American Federation of Labor"-hez tartozik s a két vezér Gompers urnak a tanítványa.  
A kapitalisták meg lehetnek elégedve szövetségeseikkel.

### ELVTARSÁK

Terjesszék a NÉPAKARAT-ot.

### Eltársak!

A szeptember hó 5-én, 6-án és 7-én tartott rendkívüli kongresszuson megjelent küldöttek, alaposan megvizsgálván szövetségünk ügyeit, különösen a NÉPAKARAT helyzetét, meggyőződtek arról, hogy egy gyalázatos banda már régebbi idő óta fertelmes aknamunkát folytat szövetségünk egysége és szövetségünk lapja, a NÉPAKARAT ellen.

Hogy e banda tagjai céljukat — mozgalmunk egységének megtörését — elérhessék, hogy könnyebben férközhessenek a munkások lelkéhez, lelküknek minden ocsmányát a szocializmus mezébe burkolták s a leglelkismeretlenebb vadaktól sem riadtak vissza, hogy bizalmatlanságot keltsenek a központi vezetőség és a NÉPAKARAT iránt.

Aknamunkájuk a kishitűeket és a kevésbé tapasztaltakat meg is ingatta és a támasztott bizalmatlanság a NÉPAKARAT-ot válság elé vitte.

Ámde megbízottainknak alkalmuk volt a kongresszuson tisztán látni a tényeket, alkalmuk volt felismerni ellenségeink aljas törekvését és azt, hogy e törekvés mily pusztító hatással volt szövetségünk lapjára, a NÉPAKARAT-ra, amely lapot az igazak nagy áldozatkészségével és lelkesedéssel tartották fenn a viszontagságok közepette is.

Ez a felismerés arra az elhatározásra bírta a kongresszust, hogy felszólítsa szövetségünk összes tagjait, hogy a lapunk ellen elkövetett merénylet minden igaz szocialistának az legyen a válasza, hogy október hó első hétfőjén megkeressék munkabéret a NÉPAKARAT javára fordítsa.

### Eltársak!

A NÉPAKARAT megmentésének, megerősítésének feladata egyedül a miénk, a szocialista munkásoké. Nekünk kell munkához látnunk, még pedig haladéktalanul és energikusan, hogy a kapitalizmus elleni küzdelemünkben egyetlen fegyverünket ne csak megtarthassuk, hanem szilárdabbá is tegyük.  
Tudjuk, hogy a jelen rossz gazdasági viszonyok mellett a kongresszusnak határozata sokakra terhes, de meggyőződéssel szocialista előttünk áll, mely nagy, nincs semmiféle tekintet, mely akadályozná a harcban, amikor a munkásosztály felszabadítására tömörült munkások mozgalmának sorsa van kérdésben.

### Eltársak!

Abban a harcban, amelyet ma a munkásosztály a kapitalista osztályllyal szemben vív, minden erőket össze kell gyűjtenünk, minden erőket meg kell feszítenünk, mert ez a harc — élet-halál harc.

Ha szövetségünk minden tagja tesz, cselekedik, mozgalmunk sikere biztosítva van.

H. minden szocialista teljesíti azon kötelességet, amelyet elve, meggyőződése reá szab; ha teljes erejével támogatja, terjeszti azt a sajtót, amelynek hivatása, hogy minél nagyobb területre szórja világító fényét, sugárát, hogy minél több munkásokat tegyen termékenynyé — ha minden szocialista tesz ennek a sajtónak érdekében, akkor a munkásosztály harcra már a közel jövőben győzedelmesen fog végződni.

Azon erős hitben, hogy elvtársaink a megpróbáltatás nehéz napjaiban megküzdéserezzett erővel, fokozott elszántsággal látnak a munkához, vagyunk

elvtársi üdvözléssel a  
Központi vezetőség.

### AZ OSZTÁLYOKHOZ.

Értesítjük az osztályokat, hogy amennyiben a kongresszusi jegyzőkönyv a NÉPAKARAT-ban teljes egészében megjelent, külön jegyzőkönyvet nem küldünk ki.

A kongresszuson elfogadott indítványokat azonban külön is ki fogjuk küldeni.

Kérjük az osztályokat, hogy a kongresszus által elfogadott indítványokat és a hozott határozatokat vegyék tárgyalás alá és határozataikat a központhoz minél előbb küldjék be.

Elvtársi üdvözléssel a  
Központi vezetőség.

A "Népakarat" előfizetési ára:  
Egész évre ..... 2 dollár  
Fél évre ..... 1 dollár ..  
Negyed évre ..... 50 cent  
Megjelenik minden kedden és pénteken.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
516 E. 6th Street New York, N. Y.

### Egyről másról.

#### A TUDÓVÉSZ ELLEN. — MEGHIUSULT MERÉNYLET. — A BATOR CSÁSZAR. — ROSSZUL IMÁDKOZTAK. — JÖNNEK A JOBB IDŐK.

Szeptember 22-től 25-ig fog tartatni Philadelphiában az a nemzetközi kongresszus, mely hivatva lesz utat-módot találni a rettenetes proletárbetegségek, a tudóvésznek legyőzésére. Az európai országok kiváló specialistái, híres orvosai közül számosan jelennek meg a kongresszuson, hogy egyetértőleg s rendszerezen irányítsák a küzdelmet az emberiségnek e kérlelhetetlen ellensége ellen, mely több embert pusztít el évről-évre, mint a legvéresebb háborúk s az orvosi tudomány minden erőfeszítése mellett is, egyre több áldozatot követel. Magában az Egyesült Államokban 1890-ben 178,645 ember esett áldozatul a tudóvésznek s a legutolsó kimutatás szerint, 1900-ban 1, 039,094 halott közül 217,030 ember a tudóvészben pusztult el. Ez a számarány más országokban sem jobb, sőt akárhány országban még rosszabb. Tehát természetes, hogy e nemzetközi vész ellen nemzetközileg igyekeznek védekezni.

Nem lehet kételkednünk, hogy e kongresszus minden lehetőleg megtesz az orvosi tudomány keretein belül a tudóvész ellen s mégsem várhatunk sok eredményt a tudósok gyülekezetétől. A tudóvész okait nem áll módjukban megszüntetni, mert az okok a kapitalista termelő módban rejlenek. Még ha minden városban építtetnénk is szanatóriumot, még ha minden tudóvésznek is teljesen ingyenesé tehetnénk is a gyógykezelést, nem birhatnak a betegséggel, mert minden műhely, minden gyár, minden ipari telep valóságos fészke a tudóvésznek.

Amely rendszerben a gyermekeknek százeait lehet munkára szorítani egészségtelen, poroslevegőjű gyárakban, amely rendszerben a munkásnép nagy tömege állandóan nyomorog s rendszer ruházatot, tisztá lakást nélkülözni kénytelen, ott a tudóvész ellen bizonyos mértékben lehet védekezni, de támadólag fellépni, megszüntetni képtelenség. Nincs munkás, kire a tudóvész állandóan ne leselkedne, ki ne volna kénytelen magába szivni a tuberkolózis csiréit. Emellett az örökös nélkülözés mindinkább megtöri a munkásosztály fizikai ellenálló erejét.

Tiszteletet érdemelnek a tudomány bajnokai, de munkájuk sikeréhez nem fűzhetünk sok reményt. A betegséget hiába igyekeznek gyógyítani, ha az előidéz okok megmaradnak s ezekről az okokról nem akarnak tudomást venni. Az okok ignorálása pedig egyenesen neveltségessé teszi kongresszusukat. A tudóvész elleni mozgalom patronusai közt látjuk Andrew Carnegiet, John D. Rockefellert, James J. Hillt, Th. F. Ryant. Mrs. Russel Saget s még egy csomó nagy kapitalistát, kiknek megjelenését vagy képviseltetését várják a kongresszusra.

John D. Rockefellernek new jerseyi gyáraiban ezerszámra dolgoznak gyermekek kék számmányul a tuberkolózisnak. Carnegie vasháromai valóságos fészkei a betegségek s a többi kapitalisták is mind oly állapotokat teremtenek, amelyek meddővé teszik a tudomány minden igyekezetét s ezek az emberek szerepelnek, miut a tudóvész elleni mozgalom patronusai.

Igy domborodik ki ezen a kongresszuson a kapitalista képmutatás teljes valóságában. Azok fognak a társadalom mentő angyalaiként szerepelni, akik miatt évről-évre százezrek esnek áldozatul. Néhány ezer dollárt letesznek a tudomány oltárára, cserébe a tőke oltárán pusztult százezernyi életét s ezzel elhallgatják lelkiismeretüket, ha ugyan egyáltalán lehet kapitalisták lelkiismeretéről beszélni.

Lehet, hogy egyik-másik professzor újabb, hatásosabb szerumot fog a kongresszusnak bemutatni. Mi nem vagyunk orvosok, de tudjuk, hogy a bajnak mi az orvossága: a kapitalizmus megdöntése.

Ezt pedig a munkásosztály csak önmagától várhatja, senki mástól.

Ezuttal nem anarchista merényletről van szó. Meghiusulásáról nem is emlékeznek meg a polgári lapok szenzációs cikkeiben. Pedig a merénylet veszedelmesebb volt, mintha valami totykos koronásra íjesszett volna rá egy patnyos. Elvégre is az ilyesfajta merényletessel jól kifejtett kapitalista rendszerben úgy va-

gyunk, mint a szentelt vízzel: se árt, se használ. Az ugynevezett "uralkodó" nem lendíthet a dolgokon se jobbra se balra. Tamaqua város vallásos egyleteinek merénylete az iskolák ellen irányult. Nem akartak ezek a jámbor egyletek kevesebb, mint a középkori butitást a maga teljes egészében becsempészni az iskolákba, a tanulók fejébe.

Kérvényt intéztek az iskolaszékhez, hogy a közégi iskolákban tétessék a vallás kötelező tantárgygyá. A tisztelt vallásos egyletek kérvényükben úgy vélekedtek, hogy például a számtan, a történelem, a fizika nem olyan szükséges, mint a nagy bárkának, meg a nagy toronynak egygügyi meséje. Meg, hogy a kis fiúk és kis leányok erkölcsére igen nemesítő hatással lesz a csodálatos szűzességről szóló tan. Nem feleltek megemlékezni arról sem, hogy a vasárnapi iskolák nem nyújtanak elég garanciát a sötétség folytatására, ha a közégi iskolák a hétnek hat napján világossá igyekeznek tenni a gyermekek agyvelejét. Kimutatták, nem is messze járva a valótól, hogy a tudás egymagában inkább veszélyeztet, mint biztosítja a mai rendszer fenállását, tehát a "társadalom érdeke", a "haza jövőlta" is megkívánja, hogy az iskola független legyen a templomnak, a tanító szolgája a papnak.

A merénylet megühsult. Az iskolaszék visszavetette a kérvényt. Kijelentette, hogy "nem volna okos dolog s nem szolgálja az iskola célját a kérvény elfogadása."

Tehát a butításra Tamaquaban az iskolák egyelőre nem fognak segédkezet nyújtani a vallásos társulatoknak.

A németeknek, mint általános ismeretes, harcias és bátor császáruk nagyon. Ennek a bátorságnak többször adta már jeleit a legfőbb hadur. Mikor a kinaiak ellen küldte hadseregét, bár ő otthon maradt, a bátorságnak kétségbevonhatatlan jelet adta ama tanácsban, hogy a védtelen foglyok legyilkolódok. Valamint napról-napra nagy bátorságot tanusít, amikor megtámadja a szocialistákat — természetesen csak szónoklatokban s csakis biztos rendőri és katonai fedezet alatt. Rettenetes bátorságnak adta tanujelét a most lefolyt németországi hadgyakorlatokban is, amikor dörgő ágyuk s ropogó puskák között nyargalászott s dicsőségesen megverte az "ellenséget", az ellenség saját hadseregének kiszemelt s megveretésre gondosan előkészített része lévén.

A hadgyakorlatok után a császár gondolt egyet s mint Mózes az ígért földére, le akart tekinteni a francia földre egy, a francia határon fekvő, szép kilátást nyújtó dombtetőről. A kirándulásra már minden elő volt készítve, amikor egy párisi rendőrfőkapitánynak egy ötlete támadt. Sokat halott már a német császár bátorságáról s gondolta, hogy most próbára teszi. Sürgönyt menesztett hát a császárhoz, hogy Párisból két francia anarohista indult a határra (bombák is vitték magukkal!), a rendőrségnek későn került fülebe a hír, az anarchistákat nem akadályozhatták meg, tehát jöj, ha a császár vigyáz magára.

És a császár nem vette tréfára a dolgot. Elvégre is a bombának nincs arról tudomása, hogy a felségvértés a törvényökkel paragrafusba ütközik s az anarchisták sem szoktak kukoricázni a koronás főekkel.

A párisiak tréfiája bevált. A császár bátorsága odalett egy telegramtól. A kirándulás elmaradt.

Michigan államban, Houghton városában készülték a methodista papok konferenciára. Istenes, szent célt lebegett szemük előtt. A partmenti városok papjai közül vagy kétszázan fölrakodtak két gőzhajóra, a Conestegára ötvenen, a Russiára 150-en, hogy a konferenciára utazzanak. A szent emberekkel tett hajók csak mentek egy darabig, de egyszer csak irányt vesztettek a füstben, mely a partmenti égő erdőkről áradt szét a nagy tavakon. Nosza, megindult az imádkozás, olyan sikerrel, hogy az egyik hajó végkép eltévedt, úgy hogy csak napok múlva akadtak rá, a másik pedig szerencsésen zátonyra jutott, ahonnan még ma sem tudták kiszabadítani.

(Folytatás a harmadik oldalon.)

NÉPAKARAT

szocialista munkáslap. A Szocialista Munkáspárt hivatalos közlönye. Kiadja: az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség... Megjelen minden kedden és pénteken... ELŐFIZETÉSI ÁR: Egész évre \$3 00... Fél évre 1 00... Negyed évre 0 50... Európa-ban 12 korona.



NÉPAKARAT

Publ. by the Hungarian Socialist Labor Federation of America... Ch. ROTHFISHER, National Secretary. M. ELLER, National Treasurer. ISSUED EVERY TUESDAY AND FRIDAY. SUBSCRIPTION YEARLY \$2.00... Entered as Second-Class Matter August 28, 1907, at the Post Office at New York, N. Y.

New York, Tuesday, Sept 22, 1908

TÁRSADALMI FORRADALOM;

KAPITALISTA PARADOXONOK.

A "Women and Socialist Movement"-ből. Beszélünk a közelgő forradalomról. Forradalom alatt a kapitalista osztály megdöntését értjük... Ha a munkanélküliség és következménye a nyomor, szükségessé válik a mai gazdasági rendszernek...

Az osztályokra ehelyett kapitalizmus előidézte a délafrikai háborút, melyen huszoneg ezer angol veszítette életét... A kapitalizmus tele van ellentmondásokkal. Egyike ellenmondásoknak, melyet legkönnyebben felismerünk...

Látjuk tehát, hogy a világ forradalma nem lesz olyan rémületes és a munkásosztály, férfiak ugy mint nők, értelmes szervezkedéssel... A kapitalizmus csak addig termelhet, míg a termékeket haszonnal tudja eladni.

A kapitalista csak addig termelhet, míg a termékeket haszonnal tudja eladni. Haszna attól függ, hogy olcsóbban vásárolja a munkacserét, mint amily áron eladhatja amit termel. Ha csak kevés munkás van munkanélkül, mivel nincs köztük verseny...

A kapitalista csak addig termelhet, míg a termékeket haszonnal tudja eladni. Haszna attól függ, hogy olcsóbban vásárolja a munkacserét, mint amily áron eladhatja amit termel. Ha csak kevés munkás van munkanélkül...

tövé; ami a szegénynek méreg, az a gazdagnak eledel. Világos, hogy e két osztálynak érdekei ellentétesek... Továbbá a gépeknek folytonosan növekvő használata is mindinkább lehetővé teszi a kapitalistáknak...

Lássuk, hogy az 1900-iki statisztika milyen felvilágosítást nyújt e fontos dologban? A hetedik kötet 123-ik lapján olvassuk: "A tanult munkásoknak gépekkel való helyettesítése az a tényező, melynek célzata minden iparágban...

Látjuk, hogy a kapitalista rendszer mechanikus akciója már önmagában előírja a munkanélküliséget, mint a haszonért folyó termelés szükséges és normális föltételét. Hogy hasznát biztosítsa magának, a nekünk mulhatatlanul szükséges dolgok birtokosa, a kapitalista egyrésztől munkanélküliséget, másrésztől tulajdonkörüli erőszakot reánk.

De nem az-e a rabszolgaságnak esszenciája, hogy így kezeljék másoknak hasznára? Igen a hűbériség és a személy-rabszolgaság kora elmúlt, de azért itt maradt a rabszolgaság... Ha a munkanélküliség és következménye a nyomor, szükségessé válik a mai gazdasági rendszernek...

A szocialista köztársaság meg fogja szüntetni a munkanélküliséget, mivel nem haszon lesz a célja. Csak a kapitalista osztálynak áll érdekében, hogy a nép rákényszerített munkanélküliségben nyomorogjon. A munkások érdeke az, hogy mindegyikük dolgozhasozzon, de kevesebbet fáradjanak s maguknak mégis elegendőt termelhesse.

A kapitalizmusnak másik ellentmondása, hogy a bőség szükségét okoz. Mikor a természet szokatlan bőkezűséggel osztja áldásait, a civilizált ember okot kutat, hogy panaszokdjék. 1907-ben Braziliában a kávétermés oly bő volt, hogy az ültetvényesek bukástól féltek az árak nagyarányú csökkenése miatt.

Ahányszor Californiában bő gyümölcs-termés van, a gyümölcs nagy részét a fák alatt hagyják megrothadni, hogy az árak le ne szálljanak. Ugyanakkor a munkáknép gyermekei a városban sóvár szemekkel nézik a gyümölcsöt. Nincs pénzük, hogy vásároljanak. A gyapottermés oly nagy volt 1904-ben, hogy a gyapottermelő, nehogy az árak leszálljanak, nagy részét elégették.

és hogy vagyunk a munkaerővel, az egyetlen áruval melyre rendelkezünk? Hogy az árakat fentartjuk, a munkaerőt nem égethetjük el, mint a gyapotot. A munkaerőtől elválaszthatatlanok vagyunk s ha nincs rá szükségünk senkinek, vele pusztulunk mi is... (Daily People.)

Az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség által 1908 szeptember 7-én New Brunswickon tartott rendkívüli kongresszusra figyelmet fordít a munkásokat, hogy óvakodjanak Nagy Károly kalapos munkástól, ki szövetségünk anyagilag megkárosította, ki szövetségünk ellen aknamunkát folytatott, ki árulója a forradalmi szocializmusnak.

Adler Lajost, Fekete Jánost és Vörös Józsefet, valamint az elizabethporthi röpirat aláíróit az Amerikai Magyar Szocialista Munkás Szövetség New Brunswickon megtartott rendkívüli kongresszusa a szövetség megrottására irányuló törekvésük miatt a szövetség kebeléből kizárta.

MAGYARORSZÁGI HIREK.

KOSARAS APÁCA NÉNIK.

Matild apáca lesz.

Andrásy Józsefné, pécsi lakos négy évvel ezelőtt beadta a leányát, a tizenégyéves Matildot a pécsi Mária-nevelőintézetbe, ahol az apácák nagy pénzért urialadók leányait nevelik. Andrásy Matild nem fizetett tandíjat, de ezzel szemben kötelezte magát, hogy belép a rendbe, egy-két év múlva leteszi a fogadalmat és nevelő-apáca lesz.

Ezzel a bánásmóddal az volt a célja a Mária-intézetnek, hogy állati műveltségben tartják a leányt, amíg megnő és akkor átadják Magenheim József apátplébánosnak, aki fente a fogát a kis leányra. A számítástuk arra alapították, hogy a leány anyja, aki szülői rabszolgaságon, nem igen fogja kifogásolni, hogy a leányának viszonya van a plébánosossal.

Ezzel a bánásmóddal az volt a célja a Mária-intézetnek, hogy állati műveltségben tartják a leányt, amíg megnő és akkor átadják Magenheim József apátplébánosnak, aki fente a fogát a kis leányra. A számítástuk arra alapították, hogy a leány anyja, aki szülői rabszolgaságon, nem igen fogja kifogásolni, hogy a leányának viszonya van a plébánosossal.

Az anyjának nem írjon semmit — mondta aztán — én gondoskodom majd magáról. Elvisezem Temesvárra, lakást veszek, taníttatom, de akkor meg kell történni. A leány otthagya a plébánost és irt az anyját, aki másnap Pécsre érkezett. Amikor értesült a dolgról, föl se ment a plébánoshoz, hogy megköszönje a "gondoskodást", hanem a leányával együtt elutazott vissza Balatonboglárra.

Az anyjának nem írjon semmit — mondta aztán — én gondoskodom majd magáról. Elvisezem Temesvárra, lakást veszek, taníttatom, de akkor meg kell történni. A leány otthagya a plébánost és irt az anyját, aki másnap Pécsre érkezett. Amikor értesült a dolgról, föl se ment a plébánoshoz, hogy megköszönje a "gondoskodást", hanem a leányával együtt elutazott vissza Balatonboglárra.

Az anyjának nem írjon semmit — mondta aztán — én gondoskodom majd magáról. Elvisezem Temesvárra, lakást veszek, taníttatom, de akkor meg kell történni. A leány otthagya a plébánost és irt az anyját, aki másnap Pécsre érkezett. Amikor értesült a dolgról, föl se ment a plébánoshoz, hogy megköszönje a "gondoskodást", hanem a leányával együtt elutazott vissza Balatonboglárra.

Az anyjának nem írjon semmit — mondta aztán — én gondoskodom majd magáról. Elvisezem Temesvárra, lakást veszek, taníttatom, de akkor meg kell történni. A leány otthagya a plébánost és irt az anyját, aki másnap Pécsre érkezett. Amikor értesült a dolgról, föl se ment a plébánoshoz, hogy megköszönje a "gondoskodást", hanem a leányával együtt elutazott vissza Balatonboglárra.

Az anyjának nem írjon semmit — mondta aztán — én gondoskodom majd magáról. Elvisezem Temesvárra, lakást veszek, taníttatom, de akkor meg kell történni. A leány otthagya a plébánost és irt az anyját, aki másnap Pécsre érkezett. Amikor értesült a dolgról, föl se ment a plébánoshoz, hogy megköszönje a "gondoskodást", hanem a leányával együtt elutazott vissza Balatonboglárra.

nagyon izgatott lesz, ha meg tudja, hogy beteg vagy. Isten veled!

A főnökök ezzel sarkon fordult, egy apáca pedig kivette Matildot... az utcára. Ez késő este történt. A leány egy szál ruhában volt, a városban senkit nem ismert.

Ezzel fogta a leányt, az ölébe ültette és gombolni kezdte a ruháját. Matild azonban kibontakozott a plébános kezei közül s kirohant... az utcára. Kilencre járt az idő, gondoskodni kellett fekvőhelyéről.

— Az istenért, ne sikoltson, meghallják. Ne féljen, nem lesz semmi baja. Ezzel fogta a leányt, az ölébe ültette és gombolni kezdte a ruháját. Matild azonban kibontakozott a plébános kezei közül s kirohant...

— A mamának ne írjon semmit — mondta aztán — én gondoskodom majd magáról. Elvisezem Temesvárra, lakást veszek, taníttatom, de akkor meg kell történni. A leány otthagya a plébánost és irt az anyját, aki másnap Pécsre érkezett.

Az anyjának nem írjon semmit — mondta aztán — én gondoskodom majd magáról. Elvisezem Temesvárra, lakást veszek, taníttatom, de akkor meg kell történni. A leány otthagya a plébánost és irt az anyját, aki másnap Pécsre érkezett. Amikor értesült a dolgról, föl se ment a plébánoshoz...

Eladta a feleségét. A házasság szentségének a rovására íródik ez a história is, amely Zentán esett meg. G. Ábrahám szatocsnak szép felesége és rossz üzlete volt. A szövetségi bolt tönkretette, őt magát a tudóvész sorvasztotta.

Törvényt tudni — muszáj. Van egy igen igen furcsa jogszabály. Az, hogy a törvény nem tudása nem szolgálhat mentésül senkinek sem. Az ország hat éven fölüli lakosságának majdnem fele olvasni sem tud, a törvényeket pedig úgy hirdetik ki, hogy kinyomatják, de azért azokat muszáj tudni mindenkinek.

Matildot kidobták... 1908 július 22-én azonban egyszerre véget ért minden szenvedés és minden remény. A főnökök behívta magához Matildot és így szólt: — Kedves leányom, te nem lehetsz apáca. Te beteg vagy és hiába imádkozunk érte. Imádság közben megjelent nekünk Szűz Mária és hallottuk a szent sugallatot, hogy hiába, te nem lehetsz apáca. Ezért elhatároztuk, hogy távoznunk fogsz a zárdából.

Külföldi szemle.

Az igazságszolgáltatás és a császár. A bécsi semmitőszék Sziczynsky Mirosláv, Potoecki gróf, galiciai helytartó merénylőjének halalos ítéletét megsemmisítette. A nagy föltűnést keltő ítélet ezt azzal indokolja, hogy a vádlott elmebeli állapotát meg kell vizsgálni, mert több körülményből terhelte voltára kell következtetni s meg kell vizsgálni a vádlottnak azt az állását, hogy ellenállhatatlan kényszer hatása alatt ölte meg a helytartót.

De a kihirdetett indoklás ellenére sem szabad ahhoz hinni, mintha a legfelsőbb bíróság a merénylőt valóban örültnek tartaná vagy kétséghelytelenül volna csellekvésének beszámíthatóságát tekintetében. Éppen oly kevéssé, mint ahogy abban sem kételkedik senki, hogy Sziczynskit újra elítélik.

A legfőbb bíróság meglepő határozatának sajtószzerű okai vannak. A legutóbbi időkig ugyanis mindenki biztosra vette, hogy Sziczynskit kegyelmet kap, minthogy kivégeztetésére a lenyelvek és ruhák közötti ellentétek kiéleítésére, talán újabb merényletekre vezetne. Ezért maguk a lenyelvek is szöszölői voltak a kegyelmezésnek, sőt rávettek magát a megölt helytartó feleségét is, hogy a császártól kegyelmet kérjen a merénylő számára.

A császár béke-beszéde és a sajtó. A német császár a napokban Strassburgban beszédet tartott, amelyben a békéről biztosította Európát. A császár beszédét a német polgári lapok ismét készpénznek veszi. A császár kijelentette, hogy az európai béke nincs veszélyeztetve és erre az egész német sajtó kórusban utána zengi, hogy a béke biztosíva van.

Hogy azonban igazán komolyan veszik a császár beszédét maguk a polgári lapok is mutatja az a körülmény, hogy ma már a békefrázisokból is a fokozott fegyverkezés szükségességét akarják kiolvasni. A napokban fog összeülni a békebarátok szokásos kongresszusa; a sovíniszta sajtó, a császár beszédére utalva, gunyolódik a békeapostolok felett.

Összel a császár látogatást tett Londonban, ahol az angol és német nép testvérisülését hangsúlyozta. Azóta élesebb lett a két ország diplomáciája között a viszony, mint valaha volt. Ki tudja, nem lesz-e az újabb békebeszéd fokozott harci uszításnak a bevezetése.

A politikai helyzet. Egy angol újságíró meginterjúvolta Monastirban Enver beyt, aki a török nemzeti forradalmi mozgalmak 27 év óta vezette. Enver bey elsőben egyes személyes természetű megjegyzéseket tett, elmondván, hogy őt a véletlen és nem tudatos terv vitte bele a politikába.

— Ez a forradalom nemzeti és nem katonai forradalom: fölkéle egy kétségbeesésbe kergetett egész nemzetnek. A hadsereg nem ura, hanem szolgálja a nemzetnek, eszköze a népakarat érvényesítésének. Az egyszerű és haladás bizottsága a kormány mögött áll és ez idő szerint a parlament szerepét tölti be.

— A forradalom nemzeti és nem katonai forradalom: fölkéle egy kétségbeesésbe kergetett egész nemzetnek. A hadsereg nem ura, hanem szolgálja a nemzetnek, eszköze a népakarat érvényesítésének. Az egyszerű és haladás bizottsága a kormány mögött áll és ez idő szerint a parlament szerepét tölti be.



EGYLETI HIREK

A New Yorki Szoc. Munk. Szerv. II. osztálya folyó hó 26-án, szombat este 8 órakor tartja rendkívüli ülését. Ugyanakkor tartja beszámolóját a kongresszusi küldött is.

A tagok pontos megjelenését kéri a Titkár.

Az Allegheny-i Szocialista Munkásszervezet folyó hó 26-án, este 8 órakor tartja rendes havi ülését, amely alkalommal a kongresszusi küldött is be fog számolni. Az elvtársak pontos megjelenését kéri a Titkár.

Felkérlem a buffaloi (XIV. osztály) tagjait, hogy az e hó 23-án tartandó rendes havi ülésén a napirend fontosságára való tekintettel, okvetlenül megjelenni sziveskedjenek.

Kellemen B., titkár.

A San Francisco-i Szocialista Munkásszervezet 1908 évi szeptember 27-én, a GREEN WALLEY PPAK-ban tánc, tekeverseny és polgári házassággal egybekötött SZÜRETI MULATSÁGOT rendez. Belépő-díj 25 cent.

A Milwaukee-i Szocialista Munkásszervezet és Dalkör 1908 szeptember 27-én, vasárnap délután három órakor nagy szüreti mulatságot rendez a „Freigemeinde Hall”-ban, (4-ik utca 262.), amelyre az elvtársakat és munkástársakat tisztelettel meghívja a Rendezőség.

Belépti-díj 15 cent.

Figyelem newark-i, (O.) magyarok!

Szövetségünk newark-i, O. osztálya október elsejével kezdődő angol tanfolyamot rendez, amiért is felhívjuk a magyarság figyelmét, hogy senki ne alkalmat el ne mulassza, mert minden munkás saját tapasztalataiból tudja, mily égetően szükséges az angol nyelv elsajátítása. Az alkalom itt van, használja fel minden munkás a saját érdekében.

A tanulni óhajtók jelentkezhetnek minden este Turucz Pál lakásán.

EGYLETI KALAUZ.

I. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet egyleti helyisége 516 E. 6th St. Uéleti ülését tartja minden hó első szombatján. Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a szervezet.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet II. oszt. helyisége 404 E. 6th St. I. em. Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyn Magyar Szoc. köré 5 Boerum St. (Soc. Labor Club helyisége) van. Titkár Karl Stefanko, 35 Shore St., hová minden levél intézendő. Gyűlések minden hó második hétfőjén este 8 órakor.

V. osztály. Elizabethporthi Szoc. Munkásszervezet tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. Minden 3-ik szombatban vita vagy felolvasás. Utolsó szombatban üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 139 Ripley Pl.

VI. osztály. Newarki Szoc. Munk. Szerv. Uéleti ülését tartja minden hó 1-5-ik szombatján és a többi szombatban vita vagy felolvasás 20 West St., Plavetzki szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 27 Mercer St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkásszervezet tartja minden hó második és minden hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 34 Albany Street, Kurung elvtársnál. Titkár A. Baan, 92 Duane Ave.

VIII. osztály. Pittsburg és környéke Szoc. Munk. Szerv. Minden hó 2-ik vasárnapján tartja üzleti gyűlést és minden szerdán este vitastélyt vagy felolvasást tartatik magánhelyiségében, 210 Electric Ave. Titkár Majkuth, F. Levelező titkár A. Weisz, 610 Sycamore St., E. Pittsburg, Pa. A szervezetet érdeklő levelek ide címzendők.

IX. osztály. McKeesport Magyar Szoc. Munkásszervezet magánhelyisége 149 2nd St. Uéleti gyűlés minden hó első vasárnapján délelőtt, minden harmadik vasárnap este. Levelező titkár Kriszter M., 401 Jerome Ave., hova a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkásszervezet tartja minden hó első szombatján, a többi szombatban vita vagy felolvasás. A szervezetet érdeklő levelek ide címzendők. Titkár Stern M., 3299 Scott St., Szervezetünket érdeklő leveleket kérnénk ide címezni.

XI. osztály. Clevelandi Magyar Szoc. Munk. Szerv. (Hungarian Branch of the Socialist Labor Party.) Titkár Erien J., 2819 Detroit Ave. Minden a szervezetet érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja minden hó első keddjén, 1949 W. 25th St. magánhelyiségében.

XII. osztály. Milwaukee, Wis. Szoc. Munkásszervezet. Titkár J. Mayer József, 512 1/2 Reservoir Ave. Uéleti gyűléseit tartja minden hó első vasárnap délutánján, „Hoffmann Hall” cor. 4th and Chesnut St.

XIII. osztály. Phila. Lev. Titk. Tudor J., 461 Myrtle St. hová minden a szervezetet érdeklő levelek címzendők. Uéleti gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3 órakor, 800 Parrish St. (magánhelyiség.) Minden szombat este felolvasás vagy vitastély.

XIV. osztály. Buffalo Szoc. Munkásszervezet. Levelező titkár Kelemen B. 234 Adams Street, hová a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Gyűlések, felolvasások és vitastélyek minden szerdán este magánhelyiségükben 174 Austin Ave.

XV. osztály. A St. Louisi Marx Károly Munk. Önk. Egylet. Magánhelyisége nyitva minden este. Titkár M. Spitzer, 1439 So. 3rd St. Összejeveleiket tartja hetenként 3-szor, a következők szerint: Keddi napokon olvasó-, i. és 3. csütörtökön üzleti ülés a többi esteörtökön retorhikai előadások. Vasárnap délutánonként szórakoztatásra szánt családi összejeveleik. Magánhelyiség 1666 So. 7th St.

A dalárdá dalorát tartja minden vasárnap d. e. 10-12-ig. Titkár Reich J., 2018 So. 11th St.

XVI. osztály. Baltimore-i Loopspointi Szoc. Munk. Szerv. Gyűléseit tartja minden harmadik, havi ülését pedig minden e 5-6 vasárnapján a hónapnak délelőtt 10-12-ig. Titkár Ch. Varró, 14 N. Curley St.

XVII. osztály. St. Louis north sidi Szoc. Munkásszervezet: üzleti ülését tartja minden hó 1-5-ik és 3-ik sz. rdáján, magánhelyiségében, 2412 N. 14th St. Minden hétfőn este vita vagy felolvasás. Titkár Lány J., 2401 N. 9th St., hova minden az osztályt érdeklő levelek címzendők.

XVIII. osztály. Springfieldi III. Szoc. Munk. Szerv. Gyűléseit tartja 2019 N. 16th St. Titkár Gy. Nemeth András, kizh minden a szervezetet érdeklő levél címzendő.

XIX. osztály. Chicagói Szoc. Munkásszervezet. (Hungarian Branch of the S. L. P.) Magánhelyisége 698 Fulton St. Uéleti ülését tartja minden hó 1-3-ik vasárnapján d. u. Minden szombatban este vita vagy felolvasás. A szervezetet érdeklő értesítések C. Berki, 371 Park Avenue, levelezőhöz intézendők.

A dalárda dalorát tartja minden vasárnap d. e. 9-12-ig a Fulton St. 698 sz. alatt leendő helyiségben.

XX. osztály. Cincinnati-i Szocialista Munk. Szerv. Az üzleti gyűléseit tartja minden hónap negyedik vasárnapján d. e. 9 órakor. Minden vasárnap d. e. vita vagy felolvasás 1828 Race St., Jung-féle teremben. Jegyző P. Piblinger, 219 Odeon St.

XXI. osztály. Akron, O. Lev. Titkár Huszer F., 377 So. Broadway, kizh minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXIII. osztály. New Brunswick-i Szoc. Munkásszervezet tartja minden hó 2-ik vasárnapján magánhelyiségében, 303 Neilson St. Titkár F. Déviss, 301 Neilson St.

XXIV. osztály. Erie, Pa. Titkár Wajda B., 1220 W. 18th Street, kizh minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXVI. osztály. Oakland és Vidéke Szoc. Munk. Szerv. Lev. titk. Fleischer S., 911 Broadway, Oakland Cal. Uéleti ülését tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 és fél órakor. Minden hó első vasárnapján vita vagy felolvasás tartatik 337 12th St. (Castle Hall), Oakland, Cal.

XXVII. osztály. Peoriai Magyar Szoc. Munk. Szerv. Levelező és pénzügyi titkár Takács István, 625 Fishgate St., kizh minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor havi- és minden 1-5-6 vasárnap d. u. vita, felolvasás és számtani tanítás 2907 Adams St.

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc. Munk. Szerv. 2-ik oszt. Titkár L. Ritzinger, 3441 So. Halstead St., kizh minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXIX. osztály. Newark, O. Szoc. Munkásszervezet. Uéleti ülését tartja minden hó 2-ik vasárnapján, 380 Baltimore St. alatti magánhelyiségében. Lev. titkár Turucz P., cor. Cedar and Washington St., kizh minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXX. osztály. Columbus, O. Marx Károly Önképző Kör. Titkár, Jergasics János, 253 Second St., kizh minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők. Havi ülés minden hó első vasárnapján a szervezet helyiségében, 374 E. Barthman Ave.

XXXI. osztály. Allegheny, Pa. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 4-ik szombatján este 8 órakor. Közgyűléseit minden hó első és harmadik szombati estején tartja a szervezet magánhelyiségében, 805 East St. Titkár S. Nyírő 805 East St., hová minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXII. osztály. Bridgeport, Conn. Lev. titkár L. Sidi, 53 Cherry St. Minden szombatban este képző gyűlés. A rendes havi üzleti ülését tartja minden hó első vasárnapján, d. u. fél 3 órakor magánhelyiségében, 257 Howard Ave.

XXXIII. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XXXIV. osztály. Cleveland East Side Szoc. Munk. Szervezet. Gyűléseit tartja minden hónap első csütörtök este 2695 E. 79th St., saját helyiségében. A többi csütörtök esteken vita vagy felolvasás. Titkár Blasko I., 2696 E. 89th St., kizh minden a szervezetet érdeklő levelek intézendők.

XXXV. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XXXVI. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XXXVII. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XXXVIII. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XXXIX. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XL. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLI. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLII. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLIII. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLIV. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLV. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLVI. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLVII. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLVIII. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

XLIX. osztály. E. Chicago, Ind. Titkár Gyurgyik János. Box 436. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. u. 3-tól. Minden vasárnap vita és társas összejevele. Helyisége a Szász-féle Hallban van.

L. osztály. New Yorki Szoc. Munk. Szerv. Uéleti ülését tartja minden hó 1-5-ik szombatján és a többi szombatban vita vagy felolvasás 20 West St., Plavetzki szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 27 Mercer St.

II. osztály. New Yorki Szocialista Munkásszervezet II. oszt. helyisége 404 E. 6th St. I. em. Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendégeket szívesen fogad a szervezet.

III. osztály. Brooklyn Magyar Szoc. köré 5 Boerum St. (Soc. Labor Club helyisége) van. Titkár Karl Stefanko, 35 Shore St., hová minden levél intézendő. Gyűlések minden hó második hétfőjén este 8 órakor.

V. osztály. Elizabethporthi Szoc. Munkásszervezet tartja a Knoll-Hallban, 463 East Jersey St. Minden 3-ik szombatban vita vagy felolvasás. Utolsó szombatban üzleti ülés. Titkár M. Oppmann, 139 Ripley Pl.

VI. osztály. Newarki Szoc. Munk. Szerv. Uéleti ülését tartja minden hó 1-5-ik szombatján és a többi szombatban vita vagy felolvasás 20 West St., Plavetzki szalon helyiségében. Titkár Adler Lajos, 27 Mercer St.

VII. osztály. Schenectady-i Szocialista Munkásszervezet tartja minden hó második és minden hó negyedik vasárnapján délelőtt 9 órakor 34 Albany Street, Kurung elvtársnál. Titkár A. Baan, 92 Duane Ave.

X. osztály. Erie, Pa. Titkár Lovas István, 721 W. 2nd St., ahova mindenamint az osztály érdeklő levelek küldendők. Pénzt. Tótháti B., 548 W. 19th St., Orvos Dr. Ackermann, lakik 9-ik 11 W. St. Telephone Mutual YL1447. Gyűléshelyiség 831 W. 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 1-5-ik szombatján este 8 órakor, hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szoknya András. Pénztárnok Végyszer János. P. u. és lev. titkár Paulik Lajos, lakik 230 Valley St., hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik péntekjén, este 8 órakor, 101 Nassau St.

XIII. osztály. Chicago, Ill. P. u. és lev. titkár Szabó, 922 Milwaukee Ave., hová minden a szervezetet érdeklő levelek küldendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. e. 10 órakor, 698 Fulton St.

XIV. osztály. Schenectady. Titkár L. Tóth, 109 7th Ave. Pénztárnok K. Frantvain 207 Sunset St. Gyűléseit tartja minden hó harmadik csütörtökjén este Tóth L. tagtárs lakásán. 109 7th Ave.

XV. osztály. East Pittsburg, Pa. Elnök Gross H. u. és lev. titkár Felkény Imre, P. O. B. 242 E. Pittsburg. Pénztárnok J. Braun, Box 101 E. Pittsburg, Pa. Orvos Dr. Crandell, Broad Box Ave., Turtle Creek, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap délelőtt 9 órakorban 210 Electric Ave.

XVI. osztály. St. Louis, Mo. Elnök Mandel János. Pénztárnok Kish Gergely (lakik 162 Miller St.) Titkár Lahman István 1811 So. 11th St., hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Orvos S. S. Kohn 208 Souldard St. Rendel délelőtt 10-től 12-ig d. u. 4-től 8-30-ig Telephone Kinloch Central 9299-L. Bell Sidney 2215. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnap délután 2 órakor, 1606 So. 7th Street.

XVII. osztály. Philadelphia. Elnök Ternay F. Pénztárnok Papp Sándor, 418 S. 4th St., p. u. titkár Kopányi Gy., 326 Culvert St., lev. titkár Földi 711 Fairmount Ave. Hivatalos orvos Dr. Steiner S. N. 5th St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján délután 2 órakor 800 Parrish St. (magánhelyiség).

XVIII. osztály. Hoboken, N. J. Elnök Ador József. Titkár Klein Béla, lakik 91 Grand St., pénztárnok Lax Lázló, 456 Newark St. Uéleti gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat este, képző gyűléseit minden hó első szombat estején.

XIX. osztály. Passaic, N. J. Elnök Pollák B., p. u. és lev. titkár J. Neumann, c. o. Pollák, 33 Monroe St., hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok Buják János, lakik: 14 Grand Street, Garfield, N. J. Hivatalos orvos Dr. Hajtinger Kálmán. 4 órakor tartja minden hó 2-ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave., Molitorisz-Hallban.

XX. osztály. Bridgeport, Conn. Elnök Naményi Sándor. Levelező titkár Horváth Pál, 209 Pine St. Pénztárnok Bajko István, 174 Pine St. Rendes gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 órakor 257 Howard Ave.

XXI. osztály. San Francisco, Cal. Pénzügyi titkár Orosz István, 1377a Minna St. Pénztárnok Dobronckó F., 1363 Minna St. Gyűléseit tartja minden hó 1-5-ik és harmadik szerdáján este 8 órakor 883 McAlister St., az S. L. P. helyiségében.

XXII. osztály. Irvington, Pa. Elnök J. Kanicsár, p. u. és lev. titkár Schmidt J., 4220 Aldon Ave., pénztárnok J. Pinter, 4407 Main St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján d. u. 2 órakor a pénztárnok lakásán.

XXIII. osztály. Allegheny, Pa. Elnök Marossy István. Pénztárnok H. Gyékis. Titkár Bankovits I., 1517 Chartiers St. Gyűléseit tartja minden hó 2-ik szombat estején 803 East St. magánhelyiségében.

XXIV. osztály. Berwick, Pa. Elnök: Hoffenberg J., p. u. és lev. titkár Kömives J., 120 2nd Ave., hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők. Rendes havi gyűléseit tartja minden hó 3-ik szombat estején este fél 8 órakor. A többi szombat esteiken képző gyűléseket tart.

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A. Kiss, P. O. L. 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. osztály. Newark, O. Elnök Turucz Pál, pénzt. Botos Antal, 339 Washington St., I. és p. titkár Bauer J., 350 Schuler St., kih z az osztályt érdeklő levelek küldendők. Gyűlések minden hó 3-ik vasárnapján tartatnak 389 Batimore St. alatti magánhelyiségben.

XXVII. osztály. Columbus, O. Titkár Williger József, 219 E. Main St., kizh minden az osztályt érdeklő levelek küldendők.

XXVIII. osztály. Peoria, Ill. Elnök és pénztárnok Takács István, lakik 625 Fishgate St. Titkár Izsak Sándor lakik 625 Fairholme Ave. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján, d. e. 10-10-10, 2907 St., kizh minden az osztályt érdeklő levelek küldendők.

XXIX. osztály. Newark, N. J. Elnök Wagner József, 476 Mulberry St., titkár Hudák Klára 476 Mulberry St., pénztárnok Bella M., 108 Albert Ave.

XXX. osztály. Irvington, Pa. Elnök Miller E. A. Elnök Kuzma János. P. u. és lev. titkár Jancsár J., Box 401, Irving, Pa. Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnapján, d. u. 3 órakor Kuzma János üzletiségében, 109. Main St.

Szövetségünk, valamint a Munkás Betegsegélyző Szövetség.

Ugykezelőség és székhelye: E. Pittsburg, Pa. Gyűléseit tartja minden hó első vasárnapján d. e. fél kilenc óráig. Az összes levelek S. Marossy, 405 Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. küldendők. A központi titkárral hivatalos ügyekben beszélni lehet minden hétfőn este 8-tól fél 10-ig.

Intéző bizottság 210 Electric Ave., E. Pittsburg, Pa. tartja rendes ülését.

Intéző bizottság elnöke: Gross Henry, P. O. B. 39. E. Pittsburg, Pa. Alelnök id. Stumpfer János, E. Pittsburg, Pa. P. u. és lev. titkár S. Marossy, 405 Arlington Ave., Mt. Oliver, Pittsburg, Pa. Pénztárnok Gyékis Henrik, 803 East St., North Side, Pittsburg, Pa. Jegyző Székely Imre, 242 P. O. B. East Pittsburg, Pa. Számviselők Groll L., Weisz Márton, Nesuta János, P. O. B. 385 E. Pittsburg, Pa. Ellenőrök Glück Frigyes, Vizlay Béla. Szervező: Kmotrík Sámuel, 805 East St., North Side, Pittsburg, Pa.

Bridgeporti Bet. Szöv. ügykezelősége, ahol tagok felvételei jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágosítást kaphatnak Róna D. ügykezelőnél, 136 Boyden St., Newark, N. J.

I. osztály. New York. Elnök Schwartz József. P. u. és lev. titkár Láng D. c. o. Sántó 224 E. 67th St. Pénztárnok Buxbaum Gyula, 1685 1st Ave. Hivatalos orvos Dr. M. Slabey, 226 E. 72nd St., Telephone 6066-79th. Uéleti ülését tartja minden hó 2-ik péntek este képző gyűléseit minden hó 4-ik szombat este helyiségében 404 E. 64th St. (Hunyadi Hall).

II. osztály. Cleveland, O. Elnök Németh I. P. titkár: Soshár István 2049 W. 29th St., pénztárnok Szemenyey Imre, 3711 W. Lorain Ave. Gyűléseit tartja minden hónap 3-ik vasárnapján délelőtt. Hivatalos orvos Dr. Francisci, 3242 Lorain Ave.

III. osztály. New Brunswick, N. J. Elnök Szabó S. Titkár Zsolnai Géza, 303 Neilson St. Pénztárnok Walljus József, 300 Neilson St. Gyűléseit tartja minden 4-ik vasárnap, 303 Neilson St.

IV. osztály. Hartford, Conn. P. u. és lev. titkár Schultze M., 52 Grand St., hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Pénztárnok Kaszsig Gy., 46 York St. Uéleti ülését tartja minden hó 3-ik csütörtökjén este 8 órakor, felolvasásokat tart minden hó 1-5-6 vasárnap délutánján.

V. osztály. Elizabeth, N. J. Elnök Gallé B. P. u. és lev. titkár Csontos János, 230 Clark Place. Pénztárnok J. Trauner, 431 Magnolia Ave. Orvos Dr. Stein Emil, 155 2nd St. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik keddi estején.

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. Pénztárnok Vers József, lakik 2266 Jefferson Ave., p. u. és lev. titkár Simonffy Sándor, 8 Vandevoort Ave. Gyűléseit tartja minden harmadik vasárnap délelőtt 2 óráig az Asway-féle helyiségben.

VII. osztály. Lynn, P. u. és lev. titkár Dobrovits András. P. O. Box 35.

VIII. osztály. Newark, N. J. Elnök Rörich J. Pénztárnok Rettig Károly, lakik 47 Mercer St. Pénzügyi és lev. titkár Edison L., 74 So. Orange Ave. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik csütörtökjén, 20 West St. Hivatalos orvos Dr. M. Bruck 351 Washington St., Rendelők órák délelőtt 8-10-ig, délután 1-3-ig, este 6-8-ig. Minden havi gyűlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés.

IX. osztály. Buffalo, N. Y. Elnök Singer J. pénztárnok Vámosy M., levelező és pénzügyi titkár Popovits J., 394 Tonawanda St., hová minden az osztályt érdeklő levelek intézendők. Gyűléseit tartja minden hó 3-ik vasárnapján 174 Austin St. Hiv. orvos Dr. Hoffmayer, lakik 150 East St.

Az AMERIKAI MAGY. SZOCIALISTA MUNKÁS SZÖVETSÉG CHICAGO-I osztálya

1908 szeptember 27-én, a TEUTONIAN TURNER GROVE-

ban (Ashland Ave. és 53-ik St., sarkán NAGY

SZÜRETI MULATSÁGOT

rendez, melyre Chicago és környéke magyarságát tisztelettel meghívja a RENDEZŐSÉG. BELÉPŐ-JEGY ÁRA 25c. KEZDETE DELUTAN 2 ÓRAKOR

„A tőke vallása” az a füzet, amely izzó gyűlöletet vált ki az olvasó lelkéből a mai társadalmi rendszer igazságtalanságai ellen és megtanít bennünket arra, hogy mit kell cselekednünk, hogy megtörjük a tőke hatalmát. Miért nem szerzi be? Ára csak 10c.

Előfordul, hogy az elvtársak beküldik a lap előfizetési díját és nem értesítenek a pontos címről, hogy a lap hová küldendő. Ezért kérjük az elvtársakat, hogy a pénz elküldésénél értesítsenek a pontos címről, hogy a lap küldése akadályt ne szenvedjen.

HIRDETÉSEK.

(E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.)

Beldegreen

budapesti

fényképész